
 Schriftliche Anfrage 
des Abgeordneten Jan Schiffers AfD 
vom 12.01.2023

Welche zusätzlichen Unterkünfte für Flüchtlinge wurden extra zu diesem 
Zweck angemietet?

Alle Fragen beziehen sich auf den Regierungsbezirk Oberfranken.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 In welchen weiteren Unterkünften außer dem ANKER-Zentrum in 
Bamberg werden aktuell Flüchtlinge untergebracht? �  2

1.2	 Wie viele Wohnungen oder Häuser wurden zum Zwecke der Unter-
bringung von Flüchtlingen in den Jahre  2019 bis zum aktuellen Zeit-
punkt extra zu diesem Zweck durch den Freistaat Bayern oder die 
Kommunen angemietet? �  2

1.3	 Wie haben sind die kumulierten Kosten für die zusätzlich an-
gemieteten Unterkünfte in den Jahren 2019 bis zum aktuellen Zeit-
punkt entwickelt? �  2

2.1	 Wie viele Asylbewerber, Flüchtlinge oder Geduldete haben aktuell 
ihren Wohnsitz in Oberfranken (bitte aufschlüsseln nach ANKER-
Zentrum, zusätzlich angemieteten Räumen und sonstigen Unter-
künften sowie Staatsangehörigkeit und Geschlecht)? �  3

2.2	 Wie viele Personen unter 18 Jahren sind in den Einrichtungen unter-
gebracht (bitte aufschlüsseln nach ANKER-Zentrum, zusätzlich an-
gemieteten Räumen und sonstigen Unterkünften sowie Staats-
angehörigkeit und Geschlecht)? �  7

Hinweise des Landtagsamts �  9
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Antwort   
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration   
vom 18.02.2023

Vorbemerkung
Wie im Vorwort des Fragestellers vorbezeichnet beziehen sich alle Antworten auf den 
Regierungsbezirk Oberfranken.

1.1	 In welchen weiteren Unterkünften außer dem ANKER-Zentrum in 
Bamberg werden aktuell Flüchtlinge untergebracht?

Unterkünfte in Oberfranken Stand 03.02.2023
Kreisverwaltungs-
behörde

Gemeinschaftsunter-
künfte (GU)

dezentrale
Unterkünfte (dU)

Unterkünfte für ukr. 
Kriegsflüchtlinge

Stadt Bamberg 2 5 5

Stadt Bayreuth 3 38 84

Stadt Coburg 3 30 1

Stadt Hof 2 3 0

Landratsamt (LRA) 
Bamberg 1 36 8

LRA Bayreuth 3 7 1

LRA Coburg 1 84 0

LRA Forchheim 1 61 1

LRA Hof 5 28 0

LRA Kronach 2 51 22

LRA Kulmbach 4 23 0

LRA Lichtenfels 3 25 1

LRA Wunsiedel 6 93 0

1.2	 Wie viele Wohnungen oder Häuser wurden zum Zwecke der Unter-
bringung von Flüchtlingen in den Jahre  2019 bis zum aktuellen Zeit-
punkt extra zu diesem Zweck durch den Freistaat Bayern oder die 
Kommunen angemietet?

Es wurden im Zeitraum von 2019 bis 2022 insgesamt eine staatliche Gemeinschafts-
unterkunft und 404 dezentrale Unterkünfte angemietet.

1.3	 Wie haben sind die kumulierten Kosten für die zusätzlich an-
gemieteten Unterkünfte in den Jahren 2019 bis zum aktuellen Zeit-
punkt entwickelt?

Eine isolierte Darstellung der Kosten für die ab 2019 angemieteten dezentralen Unter-
künfte ist im Rahmen der für die Beantwortung zur Verfügung stehenden Zeit nicht mit 
vertretbarem Aufwand leistbar. Insofern werden die jährlichen Gesamtkosten der de-
zentralen Unterkünfte auf Basis der Rückmeldungen der Kreisverwaltungsbehörden 
kumuliert aufgeführt.
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Kosten dezentrale Unterkünfte Oberfranken
2019 2020 2021 2022
rd. 17 Mio Euro rd. 13 Mio Euro rd. 12 Mio Euro rd. 25 Mio Euro

Im vorbezeichneten Zeitraum wurde durch die Regierung von Oberfranken eine Ge-
meinschaftsunterkunft angemietet. Die Kosten haben sich wie folgt entwickelt:

Kosten Gemeinschaftsunterkünfte Oberfranken
2019 2020 2021 2022
- rd. 117 Tsd. Euro rd. 170 Tsd. Euro rd. 172 Tsd. Euro

Im Jahr 2020 waren die Kosten noch niedriger als in den Folgejahren, da die Gemein-
schaftsunterkunft nicht zum 01.01.2020 in Betrieb genommen worden ist.

2.1	 Wie viele Asylbewerber, Flüchtlinge oder Geduldete haben aktuell 
ihren Wohnsitz in Oberfranken (bitte aufschlüsseln nach ANKER-
Zentrum, zusätzlich angemieteten Räumen und sonstigen Unter-
künften sowie Staatsangehörigkeit und Geschlecht)?

Die dieser Auswertung zugrundeliegende Datengrundlage ist das integrierte 
Migrantenverwaltungssystem (iMVS).

Im Folgenden aufgelistet werden diejenigen Personen, die im ANKER, in Ge-
meinschaftsunterkünften oder in dezentralen Unterkünften wohnen. Zum Stich-
tag 31.01.2023 lebten im ANKER Bamberg insgesamt 2 297 Personen, davon sind 
1 780 Personen männlich und 517 Personen weiblich.

Zum Stichtag  31.01.2023 lebten in den Gemeinschaftsunterkünften insgesamt 
1 697 Personen, davon sind 1 059 Personen männlich, 635 Personen weiblich und 
drei Personen mit unbekanntem Geschlecht.

Zum Stichtag 31.01.2023 waren 9 201 Personen im iMVS eingetragen, die dem Unter-
kunftstyp dezentrale Unterbringung zugeordnet sind. Von diesen 9 201 Personen sind 
4 451 männlich, 4 747 weiblich und drei mit unbekanntem Geschlecht.

Die Herkunftsländer verteilen sich wie folgt:

Regierungsbezirk Oberfranken Stand 31.01.2023
Nationalität ANKER
Syrien 927

Georgien 612

Russland 544

Marokko 117

Ghana 23

Türkei 13

Rep. Moldau 11

Ukraine 14

Iran 4

Albanien 4

Irak 4
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Regierungsbezirk Oberfranken Stand 31.01.2023
Nationalität ANKER

Mazedonien 4

Nigeria 4

Senegal 4

Afghanistan 3

Aserbaidschan 4

Äthiopien 1

Tunesien 2

Elfenbeinküste 1

Guinea 1

Regierungsbezirk Oberfranken Stand 31.01.2023
Nationalität dU
Ukraine 5 449

Syrien 1 114

Georgien 491

Irak 477

Russland 331

Afghanistan 274

Iran 230

Äthiopien 145

Moldawien (Moldau) 114

Eritrea 95

Nigeria 57

Aserbaidschan 48

Marokko 44

Somalia 43

Republik Serbien 29

Armenien 25

Staatenlose 24

Vietnam 20

Ghana 20

Côte d‘Ivoire (Elfenbein-
küste) 15

Ungeklärte 15

Türkei 12

Jordanien 12

Mazedonien 11

Algerien 8

Tadschikistan 7

Benin (Dohomey) 7

Belarus 7

Sierra Leone 6

Peru 5

Brasilien 5

Kuba 5
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Regierungsbezirk Oberfranken Stand 31.01.2023
Nationalität dU

Jemen 5

Guinea 4

Demokratische Republik 
Kongo 4

Albanien 4

Usbekistan 4

Gambia 3

Senegal 3

Pakistan 3

Republik Kosovo 2

Guinea-Bissau 2

Deutschland 2

Palästinensische Gebiete 2

Tansania 2

Kasachstan 2

Uganda 2

Togo 1

Sudan (ohne Südsudan) 1

Rumänien 1

Ägypten 1

U.S.A. 1

Großbritannien 1

Burkina Faso (Obervolta) 1

Kamerun 1

Sri Lanka (Ceylon) 1

Kanada 1

Mali 1

Bulgarien 1

Regierungsbezirk Oberfranken
Nationalität GU
Irak 293

Syrien 268

Äthiopien 182

Russland 150

Iran 128

Nigeria 115

Afghanistan 84

Somalia 76

Eritrea 63

Türkei 35

Georgien 33

Aserbaidschan 30

Belarus 25

Elfenbeinküste 18
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Regierungsbezirk Oberfranken
Nationalität GU

Ukraine 18

Marokko 16

Senegal 13

Kuba 12

Ghana 11

Ungeklärte 11

Moldau 10

Albanien 9

Armenien 8

Bosnien-Herzegowina 7

Mazedonien 6

Algerien 5

Guinea 5

Pakistan 5

Tadschikistan 5

DR Kongo 4

Gambia 4

Indien 4

Staatenlos 4

Benin 3

Deutschland 3

Griechenland 3

Vietnam 3

China 2

Jordanien 2

Myanmar 2

Nepal 2

Nordkorea 2

Sierra Leone 2

Ägypten 1

Angola 1

Bhutan 1

Brasilien 1

Kenia 1

Kongo 1

Libanon 1

Liberia 1

Mali 1

Peru 1

Republik Kosovo 1

Slowakei 1

Sudan 1

Tansania 1

Togo 1

Uganda 1
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2.2	 Wie viele Personen unter 18 Jahren sind in den Einrichtungen unter-
gebracht (bitte aufschlüsseln nach ANKER-Zentrum, zusätzlich 
angemieteten Räumen und sonstigen Unterkünften sowie Staats-
angehörigkeit und Geschlecht)?

Zum Stichtag 31.01.2023 lebten im ANKER Bamberg insgesamt 375 Personen unter 
18 Jahren, davon sind 206 Personen männlich, 169 Personen weiblich und drei Per-
sonen mit unbekanntem Geschlecht.

Zum Stichtag  31.01.2023 lebten in den Gemeinschaftsunterkünften insgesamt 
524 Personen unter 18 Jahren, davon sind 268 Personen männlich, 253 Personen 
weiblich und drei Personen mit unbekanntem Geschlecht.

Zum Stichtag 31.01.2023 lebten in den dezentralen Unterkünften insgesamt 3 030 Per-
sonen unter 18 Jahren, davon sind 1 584 Personen männlich und 1 446 Personen 
weiblich.

Die Herkunftsländer verteilen sich wie folgt:

Bewohner unter 18 Jahren Stand 31.01.2023
Nationalität GU
Afghanistan 8

Albanien 3

Armenien 0

Aserbaidschan 2

Äthiopien 39

Elfenbeinküste 1

Eritrea 7

Georgien 7

Irak 47

Iran 7

Marokko 1

Moldau 2

Nigeria 22

Russland 34

Senegal 0

Somalia 6

Syrien 55

Türkei 0

Ukraine 6

Belarus 7

Bewohner unter 18 Jahren Stand 31.01.2023
Nationalität DU
Afghanistan 51

Albanien 0

Armenien 1

Aserbaidschan 14

Äthiopien 30

Elfenbeinküste 4
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Bewohner unter 18 Jahren Stand 31.01.2023
Nationalität DU

Eritrea 25

Georgien 120

Irak 61

Iran 15

Marokko 7

Moldau 23

Nigeria 9

Russland 66

Senegal 0

Somalia 3

Syrien 90

Türkei 1

Ukraine 1 027

Belarus 1
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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